

# 評詩百諾的新版 「國際政治經濟學」

高 朗\*

*Spero, Joan Edelman, "The Politics of International Economic Relations" 4th ed. New York: St. Martin's Press, 1990.*

詩百諾的「國際政治經濟學」頭版發行於一九七七年。當時有關國際政治經濟學的教科書很少，作者卻以深入淺出的筆法，將國際政治與國際經濟的關係作了完整的介紹。所以詩百諾的書很快便暢銷了，成為學術界的最愛。

美國教科書市場競爭十分激烈。一本教科書不僅內容要紮實，而且資料要推陳出新。通常每隔幾年，書商便要求作者充實內容，添加新材料。否則按照美國學術市場法則，不求長進的教科書，很快即遭淘汰。這點與國內教科書情形不太一樣。

詩百諾的書便是按照這種市場法則存活下來的。自一九七七年出頭版，然後每隔三、五年再版一次。二版發行於一九八〇年，三版發行於一九八五年，最新近的四版則發行於一九九〇年。由於詩氏再版書，頗能跟上時代，資料也詳實，故銷路始終是同類書中最好的。

筆者在美求學，修習 IPE 的門檻書便是這本，版本是一九八〇年的。其後，於八六年考學科考時，又讀過八五年版的書。畢業回國後，因教這

---

\*高朗，國立台灣大學政治學系副教授。

門課，所以當詩氏九〇年版教科書搶灘時，又急忙弄到一本讀一遍。因此，除第一版書之外，詩百諾的「國際政治經濟學」三個版本，我都曾經唸過。

比較起來，詩百諾在二、三版更動內容少，只是強化數據資料。但在第四版，作者對章節加以調整，譬如二、三版的第六章「援助的使用」變更為「國際金融流通」。另外，在第四版，作者亦將蘇俄與中共的經濟改革納入，同時烏拉圭回合談判亦着墨不少。至於統計資料亦引用至一九八八年，方便讀者掌握國際趨勢的發展。

雖然，詩百諾在內容作了增刪，可是其對國際政治經濟體系的觀點，不論各版前後連貫一致。如同以往，在第四版書裡，詩氏從權力政治角度，將世界畫分為三個主要體系。第一是西方國家間的相互依存體系；其次為南北間的依賴體系；第三是東西方間的相互獨立體系。每個體系的問題性質不同，所以探討重點差異很大。

在西方先進國家的相互依存體系中，詩百諾檢討三個主題，分別是國際貨幣體系，國際貿易體系和多國公司問題。作者雖然鮮少談及理論，但顯而易見的詩氏是一位 *realist*。他將戰後的國際金融與國際貿易體系的興衰和美國的霸權起落扣連在一起。亦因如此，當讀國際貿易和國際貨幣兩章時，有相當長一部分，作者是講反覆同樣的話。詩百諾認為戰後國際經濟秩序是建立在美國的獨一無二勢力上。一旦美國的優勢力量變化了，經濟秩序的權力基礎亦鬆動了，自然而然國際貨幣體系和貿易體系亦隨之動盪不安。

至於南北間的依賴關係，作者對於外援與外債形成的前因後果，分析還算詳盡。特別是外債對於第三世界經濟發展的影響，以及外債對全球金融體系的後遺症，詩百諾似乎格外留意，這點是扣緊了八〇年代政治經濟學的主題。另外，詩百諾在第七章亦檢討了第三世界的貿易策略，該章偏重於發展中國家如何加強合作，以改變既有的國際政治經濟秩序，同時作者也注意了發展中國家，在八〇年代與七〇年代對已開發國家態度些微的變化。這種變化所指的是七〇年代的抗爭逐漸演變為八〇年代的務實政策。不過，第七章缺點，在於作者很少提及第三世界國家對外貿易策略。當然，可能作者以為這只是一本入門教科書，不可能每個環節都檢討。

有關多國公司問題，詩百諾分別於第四和第八章討論，第四章分析多國公司在已開發國家的發展，以及對母國和當地國的影響。而第八章將重點移至開發中國家。作者評析多國公司對第三世界發展的功過得失。這兩章內容還算紮實，初學者如果好好唸，對於多國公司在國際政治扮演的角色，將有深刻認識。

在南北依賴的架構之下，詩百諾還介紹了南北國家的卡特爾。其中特別強調石油卡特爾。事實上，就能源問題而言，明顯是北方國家對第三世界的依賴。作者除對石油與權力政治的關係予以分析外，亦對 OPEC 稱霸十年原委加以介紹。

至於東西方關係，詩氏第四版書顯然又已經落伍了。書中雖然對蘇聯與中共經濟改革有所闡釋，但是詩百諾對於東西方關係演變的預期，隨着一九八九年東歐變局，幾乎全部得重新寫過。詩百諾描述東西方的相互獨立體系，今後恐怕不再是互動量的大小而已，而是整合速度的快慢問題。另外，當東歐國家與蘇俄步向全面的市場經濟後，對於未來世界經濟秩序究竟影響如何？恐怕也是該書再版時必須交待的問題。

如前所述，總的看來這本「國際政治經濟學」是一本資料豐富，淺顯易懂的入門教科書。但是，稍微深入研究一下，詩氏著作亦有一些缺點。

首先，詩百諾的思想似乎跟不上國際政治經濟學思潮的進步。例如 *regime* 的概念以及自由主義學派和重商主義（國家主義）學派對政治經濟學的看法，詩百諾幾乎不曾論及。可是，做為一本入門書，這些基礎的概念和分析工具，應該加以介紹。或許因為詩百諾脫離學界太久有關係。詩氏自稱先後擔任哥倫比亞大學教授、美國駐聯合國經濟與社會理事會大使，現在又任 *American Express* 的資深副總裁，所以自以為是結合學術、政府和企業經驗所完成的著作。但是這只是一種託辭，在詩百諾書中，看不見八〇年代國際政治經濟學理論發展的踪跡。由此而論，詩氏學術生涯早已中斷。這本書今後不論如何再版，很難脫胎換骨。

詩氏著作另一大缺點，是未將區域經濟組織納入。在一本幾百頁教科書中，就沒有一章討論歐洲經濟整合問題，更沒有探討區域經濟組織對世界經貿的影響，這點讓人不解。像這麼重大問題不加分析介紹，必影響書的完整性。

總而言之，詩百諾的「國際政治經濟學」是一本很好的教科書，雖然沒有盡善盡美，但是優點多過缺點，頗值推薦大學生閱讀。

